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64. roénik Matematickej olympiady
2014/2015 Riesenia uloh okresného kola kategorie Z6

Informacia pre obvodnu komisiu MO:

Pri kazdej ulohe sa za akékolvek tiplné riesenie prideluje 6 bodov. Ak ziak riesi tilohu
postupom, ktory sa odlisuje od vSetkych tu uvedenych rieSeni, ale tilohu nevyriesi uplne,
bodovacia schéma sa zvoli tak, aby ¢o najlepsie korespondovala s navrhom hodnotenia tu
uvedenym. Uspesnym riesitelom je ten Ziak, ktory ziska 9 alebo viac bodov.

Prosime o zaslanie vysledkovych listin obvodnych ko6l predsedom KKMO alebo nimi pove-
renej osobe.

Upozortiujeme tiez na moznost zverejnit vysledkovi listinu obvodného kola na oficidlnej
stranke Slovenskej komisie MO: skmo . sk. Staci poslat vysledkovi listinu e-mailom na adresu
skmo@skmo.sk v takom forméte, v akom si ju Zelate zverejnit na internete. Na stranke
skmo . sk/dokument . php?id=429 ndjdete Sablénu vo forméte Excelovskej tabulky, ktorti mo-
Zete pri priprave vysledkovych listin pouzit. Nie je to vSak povinny format, mézete pouzit
aj vlastny. Prosime len, aby ste dodrzali oznacenie poradia podla nasledovného prikladu:
Ak prave 5 ziakov dosiahne viac bodov ako ziak X.Y. a prdve traja ziaci (vratane X.Y.)
dosiahnu rovnako vela bodov ako X.Y., tak ziakovi X.Y. patri v poradi 6. — 8. miesto,
pripadne skratene len 6. miesto. Analogickym postupom sa urcuje umiestnenie vsetkych
ziakov.

1. Fabian ma styri karticky, na kaZdi z nich napisal jedno celé kladné cislo mensie ako
10. Cisla napisal styrmi réznymi farbami, pricom plati:

e Sucin zeleného a Zltého cisla je zelené cislo.

e Modré cislo je rovnaké ako cervené cislo.

e Sucin cerveného a modrého cisla je dvojciferné cislo zapisané zelenou a Zltou
cifrou (v tomto poradi).

Urcte tieto styri cisla. (Michaela Petrova)

RieSenie. Fabidn pisal iba prirodzené ¢isla. Z prvej podmienky vyplyva, ze ked vy-
nasobime zelené ¢islo zltym, nezmenime jeho hodnotu. To znamena, ze zlté ¢islo je 1.
Z druhej podmienky vyplyva, Ze modrou a cervenou napisal rovnaké cislo. Z tretej
podmienky potom vyplyva, ze ked vynasobime dve cervené (resp. dve modré) éisla,
dostaneme ako sucin dvojciferné ¢islo konéiace jednotkou (zlté ¢islo je 1). Prejdeme
teda vSetky moznosti:

1-1=1, 2-2=4, 3-3=9, 4-4=16,
5.5=25 6-6=236, 7-7T=49, 8-8=64, 9-9=28l.

Uvedenej podmienke vyhovuje jedind, a to poslednd moznost. Fabidn napisal ¢ervenou
¢islo 9, modrou ¢islo 9, zelenou ¢islo 8 a zltou ¢islo 1.

Ndvrh hodnotenia. 2 body za urcenie zltého cisla, z toho 1 bod za zdévodnenie; 3 body za presetrenie
vSetkych moznosti a za ndjdenie sucinu 9 - 9 = 81; 1 bod za spravne urcenie zvysSnych troch cisel.

Ak riesitel neuvedie vSetky moZnosti st¢inu (mé iba vysledny saéin 9 - 9 = 81), nezdévodni, Ze
viac rieSeni nie je, a ani nevysvetli, ze presiel vSetky moznosti a iné rieSenie nenasiel, dajte nanajvys
4 body.

Priradenie farieb jednotlivym c¢islam nie je nutnou stcastou rieSenia, preto ho nijako bodovo
nepostihujte.


http://skmo.sk
http://skmo.sk/kontakt.php
http://skmo.sk/dokument.php?id=429

2. Na den deti otvorili v ZOO bludisko so siestimi stanoviskamsi, na ktorych sa rozddvali
cukriky. Na jednom stanovisku sa pri kaZdom wvstupe rozdavalo 5 cukrikov, na dvoch
stanoviskach sa rozddvali 3 cukriky a na troch stanoviskach 1 cukrik. Juraj najskor
vstupil na stanovisko oznacené sipkou a pokracoval tak, Ze kaZdou cestickou presiel
nanajvys raz. Uréte, kolko najviac cukrikov mohol Juraj dostat. (Erika Novotna)
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Riesenie. Najviac cukrikov moze Juraj dostat, ked kazdou cestickou prejde prave raz
a na stanoviskach, ktorymi prechadza najcastejsie, sa rozdava najviac cukrikov. Prejst
bludiskom uvedenym sposobom je mozné, pozri napr. cestu

A—B—C—D—E—C—-A—E—F-A

podla oznacenia ako na obrazku.

Existuja aj iné mozné cesty, ktoré vsak nie je nutné rozoberat. Podstatné je, Ze
vieme urcit, kolkokrat sa da do kazdého stanoviska vstiupit. To nezéavisi od zvolenej
cesty, ale iba od poctu cesticiek, ktoré do daného stanoviska vedu. Do stanovisk B, F
a D vedu dve cesticky, do stanovisk A, C a E vedu styri cesticky. Pritom do stanoviska A
sa vstupuje zvonku, ostatnymi stanoviskami sa dé iba prejst (tzn. kolkokrat sa vstupi,
tolkokrat sa vystupi). Plati teda, ze

e do stanoviska A moze Juraj vstupit trikrat (raz zvonku, raz prechadza a naposledy
tu konci),

e do kazdého zo stanovisk C a E méze Juraj vstupit dvakrat (t.j. dvakrat prechadza),

e do kazdého zo stanovisk B, D a F moze Juraj vstupit iba raz (t.j. raz prechadza).

Juraj teda mohol ziskat najviac cukrikov, ak by sa na stanovisku A rozdavalo
5 cukrikov, na stanoviskich C a E po 3 cukrikoch a na zvy$nych stanoviskach po
1 cukriku. V takom pripade by Juraj ziskal na jednom stanovisku trikrat po 5 cukrikoch,
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na dvoch stanoviskach dvakrat po 3 cukrikoch a na troch stanoviskach po 1 cukriku,
t.].
3-54+2-34+2-34+3-1=230

cukrikov.

Ndavrh hodnotenia. 2 body za urcenie nejakej cesty, ktora prechadza kazdou cestickou prave raz; 2 body
za vycislenie navstevovanosti jednotlivych stanovisk; 1 bod za priradenie poctu rozdavanych cukrikov
jednotlivym stanoviskam; 1 bod za zodpovedajuci celkovy zisk cukrikov.

3. Jano mal styri zhodné trojuholniky. Skladal z nich rozne utvary, a to tak, Ze trojuhol-
niky k sebe prikladal stranami rovnakej dizky. Najskor zloZil titvar z troch trojuholnikov
ako na prvom obrazku, ktory mal obvod 43 cm. Potom utvar rozobral a zloZil iny utvar
z troch trojuholnikov, ktory mal obvod 35 cm. Nakoniec zo vsetkich styroch trojuholnikov
ZloZil dalsi vtvar ako na druhom obrdzku, a ten mal obvod 46cm. Urcte dizky strdn
trojuholnikov. (Eva Patakova)

Obr. 1 Obr. 2

Riesenie. Navzijom zhodné strany v pouzitych trojuholnikoch mézeme rozlisit fa-
rebne — pouZijeme napr. ervent, zelent a modru farbu, zodpovedajice dizky v centi-
metroch oznac¢ime ¢, z a m:
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V obvode posledného ttvaru je strana kazdej farby zastipena prave dvakrat. Tento
obvod je rovny

2-(¢+2z+m) =46,

preto je obvod jedného trojuholnika rovny 23 cm. V obvode prvého ttvaru su tri éervené
strany, jedna zelena a jedna modra, ¢o je to isté ako dve cervené strany a strany obvodu
jedného trojuholnika. Tento obvod je rovny

3+ z+m =2+ (C+z+m)=43.

Obvod jedného trojuholnika je 23 cm, preto 2¢ = 43 — 23 = 20 (cm) a dizka jednej
strany trojuholnika je ¢ = 10 (cm).



Druhy utvar (ktory nie je v zadani zobrazeny) je zloZeny z troch trojuholnikov
podla rovnakych pravidiel ako prvy, napr. takto:
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Obvod tohto utvaru pozostava z jednej Cervenej, jednej zelenej a troch modrych
stran, ¢o je to isté ako strany obvodu jedného trojuholnika a dve modré strany navyse.
Tento obvod je podla zadania rovny

¢+z+3m=(¢+z+m)+2m=35.

Rovnako ako vyssie uréime dlzku druhej zo stran trojuholnika: 2m = 35—23 = 12 (cm),
teda m = 6 (cm). Zo znalosti obvodu a dvoch stran v trojuholniku vyjadrime dlzku
strany tretej: z =23 — 10 — 6 = 7 (cm).

Dlzky stran Janovych trojuholnikov stt 10cm, 6cm a 7cm. (Vysledok je v stlade
s trojuholnikovou nerovnostou.)

Ndvrh hodnotenia. 2 body za uréenie obvodu trojuholnika; 2 body za uréenie dizky jednej strany; po
1 bode za urcenie dlzok zvysnjych dvoch stran.

Pozndmka. Pri druhom tutvare mozno uvaZovat este iné sposoby zlozenia — v kazdom pripade sa
v obvode Gtvaru objavuje vzdy jedna strana trojuholnika viackrat. Pri uvedenom oznaceni by nanajvys
vysli dizky stran z a m naopak, ¢o je ekvivalentné inému oznacéeniu na zac¢iatku. V rieSeni tilohy nie je
nutné vsetky moznosti rozoberat.
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